

# 穆巴拉克、穆兄会和埃及局势解读

上海外国语大学中东研究所名誉所长 朱威烈

埃及局势持续动荡,穆兄会多名高级官员在逃离埃及时被捕;与此同时,前总统穆巴拉克获释后被软禁在医院。那么,埃及局势下一步会怎么发展?穆兄会是否会软化立场?本报记者齐旭对话著名中东问题专家朱威烈教授,朱教授对埃及局势做了详细的分析和预测。



朱威烈

## 1 穆巴拉克政治生命结束 如何评价似有信号传递

问:临时政府为何要释放穆巴拉克?释放后又为何将其软禁?此举对埃及局势将产生怎样的影响?穆巴拉克今后将扮演一个怎样的角色?

答:穆巴拉克已经被拘捕了两年时间。埃及法律规定,在法院对全部指控作出终审裁决前,对嫌疑人的羁押不得超过两年。因此,埃及释放穆巴拉克符合正常的法律程序。

但是,释放穆巴拉克并不意味着不再追究他所涉及的贪腐等问题。如果在当前这种局势下将穆巴拉克释放回家,就会给人以“复辟”的印象。因此在埃及法院22日宣布释放这位前总统后,军方决定将其暂时软禁在马阿迪军事医院,直到紧急状态结束。

对于今后穆巴拉克将扮演一个怎样的角色,我认为这位85岁高龄的老人的政治生命已经结束,其下台的命运不可逆转。但这一事件将引发人们的思考,那就是如何客观公正地评价穆巴拉克统治埃及的30年。穆巴拉克是埃及在位时间最长的总统,他于1981年上

台,2011年下台,在任时间长达30年。穆巴拉克下台主要有两点原因:一是专制。他在共和国体制下连选连任30年。第二是腐败。穆巴拉克及其家族、身边高官掌握了大量国家资源。与此同时,埃及8000多万人口,失业率居高不下,官僚任人唯亲,民众的不满情绪非常强烈。尽管穆巴拉克因此而丢了总统宝座,但这并不意味着穆巴拉克时代的内政外交统统一无是处。穆巴拉克在任期间,恢复了埃及在地区大国中的作用和影响。30年里,埃及基本没有再卷入地区冲突当中。此外,在推动巴勒斯坦和以色列谈判、维持埃及同以色列的合约等方面,穆巴拉克也是有功劳的。

此外,穆巴拉克所在的民族民主党政府汇聚了埃及的精英,这30年不能因为穆巴拉克的倒台而全面否定。穆巴拉克政权的成员、民族民主党成员如果在过去30年内没有腐败,他们有理由在今后埃及的国家建设中发挥作用。穆巴拉克的释放就传递着这样一种信号,十分具有积极意义。

## 2 穆兄会执政有三大缺失 为何下台需做深刻反思

问:穆兄会到底有多大实力?在大批领导人被抓被杀后,该组织是否会软化立场或分化瓦解?

答:在去年埃及两次选举中的第二次,穆兄会的得票率达到51.9%。这个数据足以说明穆兄会到底有多么大的实力。

在面对大批领导人被抓被杀,穆兄会究竟会如何行动,是继续强硬对抗还是转变方式,则需要回顾一下它的上台经历。

直到2011年埃及爆发一·二五革命,即第一次革命之前,穆兄会属于非法组织。一·二五革命为穆兄会实现合法化和政党化铺平了道路,最终获得了革命的胜利果实。这是因为穆兄会改变了之前激进、暴力、恐怖的斗争策略。他们在埃及国内做好基层工作,利用基金会扶贫帮困,在国外发展地区影响力,其成员以个人身份参政。这种扎根基层,为穆兄会夯实了群众基础,而这也正

是原先民族民主党所欠缺的。在一人一票的票选制度下,拥有牢固群众基础的穆兄会自然有了更多胜算。在2012年初完成的人民议会选举中,穆兄会旗下的自由与正义党成为第一大党,而另一个激进伊斯兰政党萨拉菲派光明党紧随其后,两个伊斯兰政党获得议会约70%席位。在6月的总统选举中,自由与正义党主席穆尔西成功当选。

穆兄会历经艰辛,终于靠埃及民众的支持而顺利上台,他们原本以为穆尔西一定下不了台,但现实却并非如此。一些数据可以说明穆兄会执政一年以来埃及的状况。2011年,埃及共爆发9000多次示威游行;而在今年7月3日之前,埃及每个月的游行示威达到1100多次。去年,埃及的GDP是5%;而穆兄会上台后,截至今年上半年,GDP仅为1.9%。一·二五革命前,埃及拥有360亿美元外汇储备,如今

仅剩134亿美元。

我认为,埃及在一·二五革命后继续衰退,是因为穆尔西及穆兄会执政有三大缺失。第一个缺失是穆兄会对上台执政缺乏理论方面的准备。穆兄会拥有夺取政权的理论,但没有治国理论。第二,干部准备不足。穆尔西是工程学教授,巴迪亚是著名的兽医专家,而他们的共同点是非政治、经济精英出身。穆兄会聚集了部分精英,但缺乏治国所必须的政治、经济方面的专家。第三,舆论准备不足。穆兄会未能控制埃及的主要媒体,大量主流媒体与穆兄会对峙,仅少数媒体愿意与穆兄会保持良好关系。

穆兄会此前赢得选举是因为低调,它选择了和平合法的方式,从参政一步步走来并最终实现执政。面对穆兄会现在的处境,它所需要的是认清现实,对下台的原因深刻反思,得出理性的符合实际的选择,即放弃一味的抵抗、暴力。这对穆兄会本身,对穆兄会组建的自由与公正党都十分重要。但穆兄会或许一下子还转不过来,它最终是会软化、分化,还是瓦解,取决于它的选择。

## 3 海湾国家资助临时政府 是因与穆兄会存在旧怨

问:沙特、阿联酋等海湾国家为何公开支持埃及临时政府?

答:面对埃及的动荡局势,沙特在第一时间表明立场,并资助临时政府50亿美元。阿联酋、科威特紧跟其上,分别资助30亿和40亿美元。这是

因为:1.这三国与穆兄会有旧怨:1990年伊拉克入侵科威特时,穆兄会曾支持萨达姆政权。这造成了沙特、阿联酋、科威特等国的强烈不满。因此,当穆兄会取代穆巴拉克执政,这三个国家的反应都很冷淡。2.沙特、阿联酋

等海合会国家都是君主制政体。对穆兄会这样一个激进的伊斯兰教组织,如将其宣扬的阿拉伯革命传播到海湾国家,对沙特等国都是巨大威胁,因此,它们始终保持着高度戒备,并注意采取防范措施。3.穆尔西上台后,即赴伊朗参加不结盟国家首脑会议,后又允许伊朗军舰通过苏伊士运河,还酝酿与伊朗恢复外交关系,这些举措也引起了视伊朗为心腹之患的沙特、阿联酋等国的警觉和不满。

## 4 是否停止军援正在评估 美国考量依据国家利益

问:美国目前对埃及究竟持何种立场?对埃及政局的影响有多大?会不会最终停止军事援助?

答:美国国防部长哈格尔在近日的答记者问上表示:“美国对埃及的影响有限,埃及的事情还是要靠埃及来解决。”这一表态与奥巴马的观点一致。

美国对中东的战略正在进行调整。不仅要撤出伊拉克,而且还要从阿富汗撤出,但同时又要保持对中东重大事务的主控能力。美国对中

东的政治影响在减小,但仍然存在,它主要通过军事与经济援助、推进巴以和平进程以及舆论三个渠道施加影响。

美国国务卿约翰·克里曾就埃及局势说,埃及军方并没有干政,是军方维持了埃及的民主。这一表态十分重要。这说明现在的政府是一个世俗的临时政府,并非军政府,与第一次革命时国防部长坦塔维代表国家主要领导人情况不一样。同时,美国不承认埃及的这场革命是

一场政变。这是因为如果称其为政变,美国就不能对埃及进行军事援助,也就意味着美国将失去对埃及未来走向的话语权。因此,美国表示将与埃及临时政府继续保持合作。

对于是否会最终停止军事援助,美国战略与国际问题研究所(CSIS)最近正在讨论的一些议题中有一个就是对是否停止对埃及的军事援助逐项进行评估。这是因为目前美国民众反对和支持向埃及提供军事援助的各占50%。对此,美国政府的考量是所有的决定都必须符合美国的国家利益。正因为美国目前的态度,造成许多国家对埃及的援助纷纷停下来。而军事援助是此前美埃以合约形式确定下来的。

## 5 局势主导权在政府军方 最终取决于穆兄会抉择

问:请预测一下埃及下一步的发展趋势。

答:尽管对于埃及下一步的发展主导权在临时政府和军方,但最终依然取决于穆兄会的态度和行为方式的改变。

埃及局势的恶化将导致中东地区局势进一步复杂化。埃及发生内战,两派对立将更趋严峻,埃及社会发展将因此迟滞,不仅对本国不利,对周边不利,对世界和平也不利。因此埃及的局势必须得到控制。

由于穆兄会的存在,这一事件不仅牵扯到埃及,还牵扯到周边其他国家。穆兄会的选择将明显地影响地区局势。如果继续选择先前那种带有暴力、对抗因素的游行示威,穆兄会的处境将出现变化,甚至有可能演变为军事冲突、内战。小冲突会变成大冲突,大冲突会变成局部的战争。

(本版文章由本报记者齐旭记录整理)

### 切勿以心脏病猝死是“狼来了”麻痹应对

——上海远大心胸医院专家介绍季节交替养心之道

从上海中心气象台获悉,由于台风“潭美”中心距离上海较远,因此没有给申城造成直接影响,但台风过境依然带来了阵阵凉意。在即将告别火炉般八月的同时,不少中老年朋友为夏秋交替应该如何健康保健而犯愁。

医生介绍,气温骤降极易诱发心脏病突发,广大心脏病患者应当早作准备,以防悲剧发生。

#### 夏秋之交冠心病防治 决不能放松

夏秋交替,气候变化多端。根据往年气象经验,炎热此时并未远离上海。“秋老虎”随时会杀个回马枪,给本就脆弱的心脏致命一击。

上海远大心胸医院院长肖明第教授介绍,绝大部分冠心病突发与气候变化有关。现在虽然早已过立秋节气,但由于“秋老虎”的徘徊,上海的秋天总是让人感觉姗姗来迟。由于天气依然炎热,人体出汗较多,若不及时补充水分,很容易脱水,导致血液黏稠度上升、血小板聚集,不少患者在这个季节会出现胸闷、心慌、头晕等症状,甚至出现心肌梗死。闷热的天气会使人出现情绪波动,时常心情烦躁、心火旺盛,这也是诱发冠心病突发的危险因素,这段时间因工作劳累缺乏休息的年轻人尤其要警惕心肌梗死突然来袭。

温差大是季节交替容易引发冠心病的另一大原因,每当季节交替时,昼夜室内外的温差都比较大,血管也会有热胀冷缩,因此温差过大易诱发冠心病,建议中老年人应根据天气情况选择相应的着装,以保证血管处于稳定的状态。

#### 专家支招冠心病 夏秋保健

上海远大心胸医院肖明第院长提醒说,特别是中老年人要提前做好保健:过低的室温会使患者血管急剧收缩,易发生脑血管破裂出血、脑梗塞、脑梗塞;高血压患者也不宜多吃冷饮,否则会使血压急剧升高,易发生中风、心绞痛、心肌梗塞;不要让自己受到“冷刺激”,如不要吃过多的冷饮料,不要用冷水洗澡、洗脚;夏天很多人喜欢开空调睡觉,但立秋以后的睡眠,要特别避免受凉气侵袭,晚上睡觉温度低时,要注意保暖。

此外,有血管堵塞症状的患者应及时到心胸专科医院就诊,根据血管堵塞程度及部位确定治疗方案,以免错过最佳治疗时机。肖明第教授介绍,目前治疗冠心病分药物、支架植入和搭桥手术三种方式,药物是基础治疗,而当动脉粥样硬化斑块进展到一定程度,冠状动脉发生狭窄,出现急性心肌梗死时,支架植入术是救命手术,发生急性心肌梗死面积,保护心功能。当支架植入无法解除病症时,就需行搭桥手术了。冠脉搭桥手术是一种效果比较明显的治疗方式,但须根据患者的具体情况而定,作为国家临床重点专科的远大心胸两种搭桥术式都较早开展了实践,并致力于众多全国各地乃至海外患者搭建生命之桥!